

رسائل و مسائل

تعلیمات قرآن کے متعلق بحث

(۲)

از جناب چیچہ بری غلام احمد صاحب پرویز بنی۔

مفہوم خلافت اس میں کوئی کلام نہیں کہ حضرت انسان کو اللہ تعالیٰ نے تمام موجودات عالم پر شریف و تحریم سے سرفراز فرمایا ہے۔ (وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ) اور جملہ مخلوقات اس کے تابع فرمان بنائی ہیں۔ (وَسَخَّرْنَا لَكُمْ مَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَآلِآءِ اَرْضٍ جَمِیْعًا)۔ اور اس اعتبار سے انسان کو جملہ کائنات پر ایک خاص تفوق و برتری حاصل ہے۔ لیکن چونکہ اس تفوق کے خیال سے ذہن انسانی میں خود مالک و مختار بن بیٹھنے کا امکان ہے، اس لیے آپ اس خطرہ کو اس طرح سے دور کرتے ہیں کہ انسان بلاشبہ ہر شے پر حاکم و ذی اقتدار ہے لیکن خدا کا نائب ہونے کی حیثیت سے نہ کہ خود مالک ہونے کے اعتبار سے یعنی ان اشیاء میں تصرف وہ اپنے اختیار و ارادہ سے نہیں کر سکتا بلکہ ان قوانین کے ماتحت کر سکتا ہے جو اس کے حاکم اعلیٰ کی طرف سے اسے ملیں جس کا وہ نائب ہے لیکن شاید آپ نے غور نہیں کیا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنے مقابلہ میں انسان کو مخاطب کیا ہے، وہاں لفظ عبد استعمال کیا ہے جس کے معنی بندہ و غلام کے ہیں۔ لہذا ظاہر ہے کہ جو خطرہ آپ انسان کو نائب کی حیثیت سے دیکر مٹانا چاہتے تھے، قرآن کریم نے اسے عبد کی حیثیت دیکر اس کے کہیں زیادہ مضبوط دیواروں سے اس کا سدباب کیا ہے۔ یعنی تمام مخلوقات کا حاکم، لیکن خدا کا غلام۔ اور اس کی سند میں قرآن کریم سے صاف منشا ملتی ہے۔ برعکس اس کے خلیفۃ اللہ کے لیے بڑی وقت پیش آتی ہے کہ قرآن کریم میں خلافت آدم کی نسبت کہیں اللہ کی طرف نہیں کی گئی۔ اور نسیبیت کا تو لفظ ہی کہیں قرآن میں آدم کے لیے استعمال نہیں ہوا۔ اور اس میں

شبہ نہیں کہ نیابت کے مفہوم میں ذمہ من اس طرف ضرور منتقل ہو جاتا ہے جس کا صاحب تعلیمات نے ذکر کیا۔ خلافت کا مفہوم قرآن کریم میں ایک کی جگہ دوسرے کو جانشین بنانے کا ہی ہے۔ اور میں نے تو جہاں تک غور کیا ہے، جہاں جہاں یہ لفظ کسی انسان یا انسانوں کی کسی جماعت کے متعلق استعمال ہوا ہے، اس جانشینی میں حکومت و سلطنت کا انتقال ضرور شامل ہے۔ چنانچہ جو آیات اپنے نقل کی ہیں خود ان سے بھی یہی مفہوم ثابت ہوتا ہے جو آپ کے مدعا کے خلاف ہے، مثلاً آپ نے لکھا ہے۔

عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَن يُهْلِكَ عَدُوَّكُمْ قَرِيبًا أَن تَهْبِطَ رِجَالُكُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِهِمْ فَتَبْكُوا كَمَا تَبْكُونَ الْيَوْمَ وَتَسْتَخْلِفُكُمْ فِي الْأَرْضِ (۱۵:۴) اور تم کو زمین میں جانشین (خلیفہ) فرمائے۔

اس آیت میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل سے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اجلد فرعونوں کو ہلاک کر کے تم کو ان کا جانشین بنا دے گا یعنی ملک و حکومت ان کی ہلاکت کے بعد ان سے چھن کر ان کو مل جائیگی چنانچہ یہی ہوا۔

فَاخْرَجْنَا هُم مِّنْ جَنَاتٍ وَعُيُونٍ وَكُنُوزٍ وَمَقَامٍ كَرِيمٍ كَذَلِكَ وَأَوْرَثْنَا هَا بَنِي إِسْرَائِيلَ - (۴:۲۶) اور ان سب کا وارث ہم نے بنی اسرائیل کو بنا دیا۔

اس سے صاف واضح ہے کہ یہاں استخلاف فی الارض سے مراد جانشینی ہے نہ کہ نیابت بنی اسرائیل فرعون کی ملک و حکومت کے وارث (اور ثنا) اور جانشین بنائے گئے تھے۔ دوسری آیت آپ نے لکھی ہے۔

وَيَسْتَخْلِفُ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّوهُ شَيْئًا - (۵:۱۱) اور تم اس کا کچھ نہ بگاڑ سکو گے۔

یہ حضرت ہود کا خطاب ہے اپنی قوم سے جس کو اللہ تعالیٰ نے قوم نوح کے بعد زمین کی بادشاہت دی تھی۔ چنانچہ حضرت ہود فرماتے ہیں۔

وَ اذْكُرُوا اِذْ جَعَلَكُمْ خُلَفَاءَ مِنْ بَعْدِ قَوْمِ نوحٍ (۹:۶) اور یاد کرو جب اللہ نے قوم نوح کے بڑے کو خلیفہ بنایا پھر جب قوم ہود نے نافرمانی کی اور عذاب الہی سے ہلاک کیے گئے تو قوم ثمود ان کی جانشین ہوئی جس کو مخاطب کر کے حضرت صالحؑ فرماتے ہیں۔

وَ اذْكُرُوا اِذْ جَعَلَكُمْ خُلَفَاءَ مِنْ بَعْدِ عَادٍ اور یاد کرو جب اللہ نے تم کو قوم عاد کے بعد جانشین بنا دیا اور تمہیں زمین میں مسکن کیا۔ (۱۰:۶)

یہی مفہوم اس آیت میں ہے جس کے الفاظ جہانک جانشین اور نیابت کا تعلق ہے بالکل واضح ہیں اور تمہاری جگہ دوسری قوم کو بدل لگاؤ تم اس کو سزا دے گا۔ (۱۶:۹)

اور اس آیت میں تو اختلاف کا مفہوم اور بھی زیادہ واضح ہے۔

اِنْ يَشَاءُ يُدْخِلْكُمْ فِيهِمْ وَ يُسَخِّفْ مِنْ بَعْدِ لَكُمْ اِذَا رَاكُمْ اِنْ شَاءَ (۱۶:۶) اگر اللہ چاہے تو تم کو لے جائے اور تمہارے بعد جس کو چاہے جانشین بنائے۔

اسی کی تفسیر دوسری آیت سے ہوتی ہے۔

اِنْ يَشَاءُ يُدْخِلْكُمْ فِيهِمْ اِنَّهَا النَّاسُ وَاَيَاتِ الْآخِرِينَ (۱۹:۴) اگر اللہ چاہے تو اے لوگو تم کو لے جائے اور دوسروں کو لے جائے ان آیات سے ظاہر ہے کہ ایک قوم کو صفحہ ہستی سے مٹا دینے کے بعد یا ان سے غلبہ و استیلاء اور ملک و حکومت چھین لینے کے بعد (کہ قوموں کی زندگی میں یہ عذاب بھی حقیقت مٹا دینے کے مرادوں بلکہ اس سے بھی زیادہ بڑا عظیم ہوتا ہے) کسی دوسری قوم کو ان کی جگہ مسلط و متکبر کر کے قوم مابوق کا وارث و جانشین بنا دینے کو اختلاف کے لفظ سے اور کیا گیا ہے اور یہ جو اپنے فرمایا ہے کہ اختلاف کے معنی ہی اپنا خلیفہ بنانے کے ہیں تو قرآن کریم میں علاوہ آیات معمولہ بالا اور مقامات سے بھی اس کے خلاف شہادت ملتی ہے۔ مثلاً فرمایا۔

وَ اَنْفِقُوا مِنْ مَّا جَعَلَكُمْ مُسْتَحْلِفِينَ فِيهِ (حدید)

میں کیا ہے

شاہ عبدالقادر کا ترجمہ تو اس وقت سامنے نہیں۔ شاہ رفیع الدین صاحب نے اس کا ترجمہ ان الفاظ

”اور خرچ کرو اس چیز سے کہ کیا ہے تم کو جائے نشین پہلوں کا بیج اُس کے
اب ظاہر ہے کہ جب مختلف کے معنی ”پہلوں کا جانشین“ ہے تو اختلاف کے معنی صرف اپنا خلیفہ ہی
کس طرح ہوں گے۔ یہی وجہ ہے کہ مفرحہ صدر آیات ”اختلاف میں شاہ صاحب کے کہیں اپنا خلیفہ“ ترجمہ نہیں کیا۔
اب نفس خلیفہ کے معنی دیکھے۔

ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خَلَائِفَ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ پھر ہم نے تم کو ان کے بعد زمین میں خلیفہ (جانشین) بنایا تاکہ
لِتَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ (۲:۱۰) دیکھیں کہ تم کیسے کام کرتے ہو۔

کس کا جانشین (خلیفہ) بنایا؟ اس کی تصریح اس سے پہلی آیت میں ہے۔
وَلَقَدْ أَهَلَكْنَا الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ لَمَّا ظَلَمُوا بہت سی نسلوں کو جہاں ہوں نے ظلم کیا تم سے پہلے ہلاک کر دیا
یعنی ان ہلاک کردہ قوموں کی جگہ پر اس زمین میں ہم نے تم کو بادشاہت دی ہے کہ دیکھیں تم کیسے کام
کرتے ہو۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ منوب عنہ کا ذکر نہ ہو تو اس سے مقصود خلیفہ مابقی یعنی پہلوں کا جانشین ہوتا ہے۔
پھر قرآن کریم میں ہے۔

وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ (۵:۳۴) اور جو کچھ تم خرچ کرو اتنے ہوا اللہ اس کی جگہ دوسرا مال ہو گا اور
ان تصریحات کا ظاہر ہے کہ خلیفہ کے معنی جانشین یعنی Successor کے ہیں اور خلف کے معنی

کسی کا جانشین ہونا (To succeed) اور اختلاف کے معنی کسی کا جانشین بنانا (To make

successor ہے اب ان تصریحات کی روشنی میں آیت ”يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ“ کو دیکھئے۔

کہ جس سے آپ نے خلیفہ یعنی میرا نائب امرا دیا ہے، تو واضح ہو جائیگا کہ لفظ خلیفہ کے استعمال کے بعد ”لِلَّذِينَ كَانُوا

مِنْ قَبْلِكَ“ یعنی ”ان لوگوں کا جانشین کہ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں“ کے اضافہ کی ضرورت نہیں رہتی کہ یہ مفہوم

خلیفہ کے اندر موجود ہے جس کے معنی ہی (Successor) کسی مابقی کا جانشین ہے۔ البتہ اگر مفہوم اس سے

جدگاہ نہ لینا ہوتا اور منوب عنہ کسی مابقی کے علاوہ کوئی اور ہو تو اس وقت اس اضافہ کی ضرورت پڑتی ہے۔

جیسا کہ قرآن کریم میں آیا ہے کہ حضرت موسیٰ نے کوہ طور پر تشریف لے جاتے وقت اپنی قوم کو موجودگی میں جب حضرت ہارون کو ”اپنا“ جانشین بنایا تو فرمایا۔ (۷:۱۷)

(خلیفہ)

وَقَالَ مُوسَىٰ لِأَخِيهِ هَارُونَ أَخْلِفْنِي فِي قَوْمِي ۖ وَأَمَّا بَنِي إِسْرَائِيلَ فَكَلَّمْتَهُمْ بِأَنَّهُمْ شَاكُوا مِنْكَ ۖ وَكَلَّمْتَهُمْ بِأَنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا عَصِيًّا ۚ

اب ظاہر ہے کہ اگر تنہا خلیفہ کے معنی ”جانشین“ ہوتا۔ تو اخلفنی میں یاے تکلم بڑھانا خلاف بلاغت تھا۔

امید ہے ان تصریحات۔ اور جو کچھ اس عنوان کے شروع میں گزارش کیا گیا ہے اس کی روشنی میں

حقیقت واضح ہوگئی ہوگی کہ خلیفہ فی الارض سے مراد زمین کی سلطنت و حکومت کی جانشینی ہے۔ نہ کہ اللہ تعالیٰ کی

جانشینی کہ اُس کا مطلق مبعود کو فی الحقیقت کسی نائب کی ضرورت نہیں کہ نائب ہمیشہ غائب کا ہوتا ہے،

نہیں ہوتا۔

الجواب

ماہ گذشتہ کے پرچہ میں جناب پرویز کے اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے حقیقت جن پر جو بحث کی

گئی تھی اس سے موصوف کو ایک شکایت پیدا ہو گئی ہے لہذا اس دوسری قسط کا جواب عرض کرنے سے پہلے

اس کو رفع کردینا ضروری ہے شکایت یہ ہے کہ میرے جواب کا انداز ایسا ہے جس سے لوگوں کو معترض کے متعلق

یہ بدگمانی ہو سکتی ہے کہ وہ بھی اسی گروہ میں سے ہے جو قرآن مجید کے ارشادات کو دور جدید کے معقولات کی کوئی

پرکستہ ہے اور حقیقت و صداقت کا معیار قرآن کو نہیں خود اپنی عقل اور اپنے اکتسابی علم سمجھتا ہے حالانکہ معترض

خود اس گروہ پر اعتراض کرنے والوں میں سے ایک ہے اور اس کا مقصد اس بحث سے صرف قرآن مجید کے معانی

کو سمجھنا ہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ میرے جواب کا انداز اور اس کی ہمہ گیری جس سے ان کو شکایت پیدا ہوئی ہے

در اصل ایک اور وجہ پر مبنی ہے اور اس کو یہاں وضاحت کے ساتھ بیان کر دینا ضروری سمجھتا ہوں تاکہ صرف

جناب پرویز بلکہ دوسرے حضرات بھی جو میرے پاس اکثر اپنے شبہات و اعتراضات بکھتے رہتے ہیں، اس قسم کی بحثوں میں میرے مسلک کو سمجھ لیں اور آئندہ کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔

میرا قاعدہ یہ ہے کہ جب میں کسی معترض کے اعتراض پر بحث کرتا ہوں تو اس بحث میں میرا خطاب تنہا اس معترض یا اس کے گروہ کی طرف نہیں ہوتا، بلکہ میں اس کے اعتراض کو محض ایک محرک قرار دیکر مسئلہ زیر بحث کے ان تمام پہلوؤں پر بیک وقت روشنی ڈال دینا چاہتا ہوں جن میں مسلمانوں کے مختلف گروہوں کے مختلف قسم کے شکوک لاحق ہوتے ہیں۔ یہ طریقہ میں نے اس لیے اختیار کیا ہے کہ اگر ایک ایک شخص یا ایک ایک گروہ کی حد تک جواب کو محدود رکھا جائے تو ایک ہی مسئلہ پر کئی کئی مرتبہ بحث کرنی پڑے گی جس سے میرا اور عام ناظرین کا بہت وقت ضائع ہوگا۔ علاوہ بریں بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ معترض جس گروہ سے تعلق رکھتا ہے وہ قلیل التعداد ہوتا ہے اور ان لوگوں کی تعداد بہت زیادہ ہوتی ہے جو اس مسئلہ میں کسی دوسرے پہلو سے شکوک رکھتے ہیں بشان جنوں کے متعلق شکوک رکھنے والوں میں وہ لوگ بہت کم ہیں جو محض قرآن مجید کے کسی ارشاد یا بعض ارشادات کی بنا پر شک کرتے ہیں۔ برعکس اس کے کثیر تعداد ایسے ہی لوگوں کی ہے جن کے شکوک کی بنیاد و درجہ جدید کے معقولات یا ان اثرات پہلے جو غیر ارادی طور پر ان معقولات کی عام اشاعت سے دلوں میں سرایت کر گئے ہیں۔ اب یہ ظاہر ہے کہ اگر تنہا چوہدری صاحب یا ان کی سی ذہنیت کے چند دوسرے حضرات تک خطاب محدود رہتا تو ان کثیر التعداد مشکلیں کے شکوک و شبہات بدستور باقی رہ جاتے پس افادہ عام کی خاطر یہی مناسب معلوم ہوتا ہے کہ معترض خاص کے جواب میں خطاب عام اور ہمہ گیر ہوتا کہ معترض اور اس کے گروہ کے علاوہ دوسرے گروہوں کے لوگ بھی اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔ اس توضیح کے بعد میں امید کرتا ہوں آئندہ کسی بحث کے دوران میں کوئی معترض تنہا اپنے آپ کو میرا مخاطب نہ سمجھے گا۔

آئیے اب ہم اپنے اصل بحث کی طرف رجوع کریں۔

مفہوم خلافت | خلافت کی بحث میں سب سے پہلے ہم کو لغت عرب کی توجہ کرنی چاہیے کہ قرآن کریم اسی

میں اتر ہے اور الفاظ قرآنی کے صحیح معنی معلوم کرنے کے لیے اسی کی طرف رجوع کرنا ضروری ہے۔
 لنوی تحقیق | خلافت کے معنی لنت میں صرف جانشینی اور قائم مقامی کے نہیں ہیں، جیسا کہ آپ نے سمجھا ہے،
 بلکہ نیابت کے بھی آتے ہیں۔ چنانچہ امام راعب اصنفہانی اپنی مفردات میں لکھتے ہیں۔

والخلافة نيابة عن الغير اما الغيبة خلافت کسی دوسرے کی نیابت ہے، خواہ منوب عنہ کی
 المنوب عنه واما الموتہ واما العجزہ و غیر موجودگی کے سبب ہو یا اس کی موت کے سبب یا اس کے
 اما المشرف المستخلف۔ عجز کے سبب یا اس شخص کو بزرگی عطا کرنے کے لیے جسے خلیفہ
 بنایا گیا ہے۔

لین (Lane) نے اپنی مد القاموس (Arabic english lexicon) میں خلیفہ کے معنی (Successor) کے علاوہ (Vicegerent) کے بھی لکھے ہیں
 خلافت کے لیے ضروری نہیں ہے کہ منوب عنہ مر جائے یا غائب ہو۔ امام راعب لکھتے ہیں کہ خَلَفَ فُلَانٌ فُلَانًا
 قَاهِرًا لَا مَرَعْنَهُ اِمَامَعَهُ وَاِمَا بَعْدَهُ۔ ”فُلَانٌ شَخْصٌ فُلَانٌ شَخْصٌ كَا خَلِيفَةٍ هُوَ اِلٰنِ اِسْ كِي طَرَفِ كَا رِطْرَا
 ہوا خواہ اس کے ساتھ یہ اس کے بعد“

اس مادے سے جو اب مشتق ہوئے ہیں، ان کی خاصیتوں سے اس کے معنی میں بھی تغیر واقع ہو گیا ہے
 خَلَفَ خِلَافَةً كَيْ مَعْنَى خَلِيفَةٍ هُوَ اِلٰنِ اِسْ كِي طَرَفِ كَا رِطْرَا
 خَلِيفَتُهُ وَبَقِيَ بَعْدَهُ وَجَاءَ بَعْدَهُ۔ (تاج العروس) قرآن مجید میں ہے فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ
 وَرِثُوْا الْكُتُبَ (۲۱: ۴) یعنی ان کے بعد ایسے ناخلف آئے یا ان کے جانشین ہوئے جو کتاب کے وارث
 ہوئے۔ وَقَالَ مُوسَىٰ لِأَخِيهِ هَارُونَ اخْلُفْنِي فِي قَوْمِي (۱۷: ۱۰) اور موسیٰ نے اپنے بھائی ہارون
 سے کہا کہ تو میری قوم کے بعد میرا جانشین یا نائب ہو۔ قَالَ بَنِي سَامِرَةَ خَلْفَتُوْنِي مِنْ بَعْدِي (۱۸: ۴)۔
 ”موسیٰ نے کہا کہ میرے بعد تم میرے بہت بڑے پس ماند رہے“ كُوْنُوْا نَشْرًا مِّنْ خَلْقِنَا مِنْكُمْ مَّلَآئِكَةً فِی الْاَرْضِ

تو اس کے یہ معنی بھی ہوں گے بادشاہ نے لارڈ ارون کو لارڈ ریڈنگ کے بعد اس کی جگہ ہندوستان کا
وائسرائے بنایا اور یہ بھی ہوں گے کہ اس نے ارون کو ریڈنگ کے بعد ہندوستان کی ولایت میں اپنا وائسرائے
مقرر کیا۔ ان دونوں مفہوموں میں کوئی تضاد و تناقض نہیں ہے کہ بیک وقت صادق نہ آسکیں پس ان
یَسَاءُ يَذْهَبِكُمْ وَيَسْتَخْلِفُ مِنْ بَعْدِكُمْ مَا يَشَاءُ کا یہ مفہوم بھی ہے کہ خدا تمہاری جگہ دوسروں کو دیدیگا اور
یہ بھی کہ خدا تمہاری جگہ دوسروں کو خلیفہ بنا لیکگا۔ جہاں تک لغت کا تعلق ہے، کوئی امر ان دونوں میں سے کوئی ایک
یا دونوں مفہوم لینے میں مانع نہیں ہے۔

جَعَلَهُ خَلِيفَةً کے معنی صرف خلیفہ بنانے کے ہیں خلیفہ کے معنی خواہ نائب کے ہوں یا جانشین کے دونوں
صورتوں میں اس کا مفہوم ایک اضافی مفہوم ہے اور اس کا اتمام بغیر اس کے نہیں ہو سکتا کہ کوئی متخلف لہ اور منسوب عنہ بھی ہو عام
اس سے کہ مقدر ہو یا نہ ہو اور اس میں جس جگہ محل خلیفہ کے ساتھ قرآن مجید نے متخلف لہ کی تصریح کر دی ہے وہاں تو مفہوم واضح
ہے اَسْلَمَا وَاذْكُرُوا اَلَّذِي جَعَلَكُمْ خُلَفَاءً مِنْ تَحْتِكُمْ قَوْمٍ لَكُمْ مِنْكُمْ (۶: ۱۶) اور اذْكُرُوا اَلَّذِي جَعَلَكُمْ خُلَفَاءً
مِنْ تَحْتِكُمْ قَوْمٍ لَكُمْ مِنْكُمْ (۱۰: ۶) اور ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خُلَفَاءً فِي الْاَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ
(۲: ۱۰) لیکن جہاں متخلف لہ کی طرف قطعاً کوئی اشارہ نہیں ہے وہاں ایک متخلف لہ مقدر ہونا پڑیگا مثلاً اِنَّا
جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْاَرْضِ (۲: ۳۸) اور وَيَجْعَلْكُمْ خُلَفَاءً فِي الْاَرْضِ (۵: ۲۶) اور وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ
خُلَفَاءَ فِي الْاَرْضِ (۲: ۶) اور اِنَّا جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيفَةً (۳: ۲) اسوالت ہے کہ وہ مقدر کون ہے اگر آپ
قوموں یا پھلے بادشاہوں کو مقدر مانتے ہیں تو قطع نظر اس کے کہ یہ ایک تکلف ہے بعض آیتوں میں یہ معنی کھینچے
نہیں مثال کے طور پر وَيَجْعَلْكُمْ خُلَفَاءً فِي الْاَرْضِ میں خلیفہ کو زمین کی طرف مضاف کیا گیا ہے جس لفظی
ترجمہ زمین کے خلیفہ ہی اس میں ہے۔ معنی نکالنے کی کہاں گنجائش ہے کہ زمین پر پہلے جو لوگ تھکن تھے ان کے خلیفہ
پھر اِنَّا جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيفَةً کے معنی اگر یہ ایسے جائیں کہ ”میں پھلے زمین میں ان کا ایک خلیفہ بنانے
ہوں تو یہ سوال پیدا ہوگا کہ کیا اللہ تعالیٰ نے قرآن میں کہیں ان ساکنین زمین کا ذکر کیا ہے جن کی خلافت انسان

سپر کی گئی ہے؟ اگر کیا ہے تو حوالہ پیش کیجیے۔ اگر نہیں کیا تو فرمائیے کہ ایسی صورت میں محض زبان اور ادب کے نقطہ نظر سے اس فقرے کا یہ مفہوم زیادہ اقرب الی الفہم ہے کہ ”میں پچھلے مجہول الحال ساکنین ارض کا ایک خلیفہ بنانے والا ہوں“ یا یہ کہ میں زمین میں اپنا ایک نائب مقرر کرنے والا ہوں؟ اگر سامع صرف عربی جانتا ہو اور ان کی مقدمات سے نا آشنا محض ہو جنہیں مولانا اسلم جیراج پوری نے ترتیب دے کر ایک توجہ اخذ کیا ہے تو وہ اس فقرے کو سن کر ان دونوں معنوں میں سے کونسا معنی مراد لے گا؟

خلافت میں فرما زوائی کا مفہوم! اس نفوی تحقیق کے بعد میں آپ کو دعوت دوں گا کہ آپ خلافت کے اس مفہوم پر غور کیجیے جس کو خود اپنے اور مولانا اسلم جیراج پوری نے مراد لیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ۔

خلیفہ فی الارض سے مراد زمین کی سلطنت و حکومت کی جابینی ہے۔

مولانا اسلم جیراج پوری اپنی جابعل فی الارض حلیقہ کا ترجمہ ”میں زمین میں ایک بادشاہ بنانے والا ہوں“ کرتے ہیں اور نوٹ میں لکھتے ہیں۔

”حضرت آدم اپنے سے پہلے ساکنان زمین کے بجائے بادشاہ بنائے گئے تھے۔“

غور فرمائیے کہ خلافت کے معنی تو محض جابینی یا قائم مقامی یا بعد میں آنے کے ہیں پھر اس میں بادشاہی اور فرمانروائی کا مفہوم کہاں سے آگیا؟ اگر نفس خلافت اس مفہوم سے خالی ہے اور یقیناً خالی تو اس میں یہ مفہوم اس اعتبار ہی سے آسکتا ہے کہ خلیفہ کو خلافت کسی فرمانروا اور کسی سلطان سے ملی ہوگی۔ جب انسان کو وہ خلافت ملی جس میں خود آپ کے اعتراف کے مطابق سلطنت و فرمانروائی کی جھلک ہے تو لگا یہ ماننا پڑے گا کہ انسان جس کا خلیفہ ہوا وہ کوئی فرمانروا تھا۔ اب فرمائیے کہ کیا قرآن سے یا علمی تحقیق سے یہ ثابت ہو سکتا ہے کہ انسان سے پہلے زمین پر کوئی ایسی مخلوق تھی جس میں فرمانروائی کی شان تھی؟ فرمانروائی کے لیے یہ علم حکمت، اختیار، ارادہ، قدرت وغیرہ صفات کا ہونا ضروری ہے کہ ان کے بغیر زمین اور اس کی موجودات پر فرمانروائی نہیں ہو سکتی۔ علمی تحقیقات سے ثابت ہو چکا ہے کہ اس کرہ خاکی پر انسان سے پہلے

کوئی مخلوق ایسی موجود نہ تھی جو ان صفحات سے تصفیت ہوتی۔ اسی کی تصدیق قرآن بھی کرتا ہے وہ ہم کو بتاتا ہے کہ انسان سے پہلے خدا کی جو مخلوق سب سے افضل تھی یعنی ملائکہ جن کو عباد و مکر مون کہا گیا ہے، اس کا بھی یہ حال تھا کہ وہ علم اشیا سے بے خبر تھی (ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ قَالُوا لَا سَمِيكَ لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا ۚ قَالَ ۚ ۱۱ اور ارادہ و اختیار کی آزادی سے بالکل محروم تھی (لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ ۱: ۶۶) دوسری مخلوق جن تھے، سوان کے متعلق کوئی بات قرآن مجید نے ایسی بیان نہیں کی جس سے معلوم ہوتا ہو کہ ان کو زمین کی فرمانروائی حاصل تھی۔ رہے حیوانات و نباتات و جمادات، تو ان کا حال آپ جانتے ہیں پھر آخر وہ کونسی مخلوق تھی جس کی خلافت، زمین کی فرمانروائی کے اعزاز کے ساتھ انسان کو حاصل ہوئی؟

تاہم اگر مان لیا جائے کہ یہ پرانے سکینین ارض ہی کی خلافت ہے، اور وہ سکینین ارض انسان سے پہلے زمین کے فرمانروا تھے، تو کیا وہ بالاصالت فرمانروا تھے، یا ان کی فرمانروائی بھی خلیفانہ تھی؟ پہلی شق تو آپ اختیار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ اسلامی عقیدہ کی رو سے بالال اور بالذات فرمانروا صرف حق تعالیٰ ہے، اور اس کے سوا سب کی فرمانروائی محض عطا ئی ہے۔ اب رہی دوسری شق تو اس کو اختیار کرنے کی صورت میں یا تو آپ کو خلافت در خلافت کا ایک لامتناہی سلسلہ ماننا پڑے گا۔ یا پھر تسلیم کرنا ہوگا کہ یہ فرمانروائی کی شان خواہ یکے بعد دیگرے کتنے ہی خلفاء کو ملی ہو، بہر حال اس کا سرچشمہ وہی ذات حق تعالیٰ ہے۔ اور خلافت میں بادشاہی کی جھلک اسی وقت آ سکتی ہے جبکہ وہ خلافت الہی ہو۔ قرآنی اشارات | اب میں آپ کو ان قرآنی اشارات کی طرف توجہ دلاؤں گا جن سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو جس خلافت سے سرفراز کیا گیا ہے، وہ دراصل خلافت الہی ہے۔

قرآن مجید کا بیان ہے کہ خدا نے انسان کو بہترین ساخت پر پیدا کیا اَلَّذِي خَلَقْنَا لِنُصَلِّحَ

فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ (۹۵) اس کو اپنے دونوں ہاتھوں سے بنایا۔ قَالَ يَا ابْنِ آدَمُ اسْتَعِزْ بِمَا مَنَعَكَ أَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتَ بِيَدَيَّ (۳۸: ۵) اس میں اپنی روح پھونکی۔ شَرَّ سَوْنَهُ وَنَفَخَ فِيهِ مِنْ رُوحِهِ (۳۲: ۱) اس کو علم کی نعمت سے سرفراز کیا وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا۔ (۲: ۳۱) اس کے لیے زمین و آسمان کی چیزوں کو مسخر کر دیا وَسَخَّرَ لَكُمْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ جَمِيعًا مِثْلَهُ (۲: ۲۵) ان صفات کے ساتھ جب انسان کی تخلیق پائیے تجلیل کو پہنچ گئی تو فرشتوں کو حکم دیا کہ اس کے آگے سجدہ کریں۔ سورہ ص کے آخر میں اس حکم کا ذکر کیا گیا ہے اور وہ خاص طور پر قابل فور ہے۔

إِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّیْ خَالِقُ بَشَرٍ مِّنْ طِیْنٍ فَاِذَا سَوَّیْتُهُ وَنَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُّوحِیْ فَقَعُوْا لَهٗ سَاجِدٰۤیْنَ فَسَجَدُوْۤا اِلَّاۤ اِبْلِیْسَ الَّذِیْ كَفَرَ قَالَ یٰۤاِبْلِیْسُ مَا مَنَعَكَ اَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتُ بِیَدَیْ اَسْتَكْبَرْتَ اَمْ كُنْتَ مِنَ الْعٰلِیْنَ قَالَ اَنَا خَیْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِیْ مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِیْنٍ قَالَ فَاقْرَءْ مِنْهَا قٰرٰتَكَ رَجِیْمًا (۳۸: ۵)

جب کہ تیرے رب نے ملائکہ سے کہا کہ میں مٹی سے ایک بشر پیدا کرنے والا ہوں۔ پس جب میں اس کو پورا بنا لوں اور اس کے اندر اپنی روح میں سے کچھ پھونک دوں تو تم اس کے آگے سجدہ میں گر جانا۔ چنانچہ تمام ملائکہ نے سجدہ کیا، مگر ابلیس نے انکار اور استکبار کیا اور کافروں میں سے ہو گیا اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اے ابلیس کس چیز نے تجھے اس کو سجدہ کرنے سے منع کیا جس کو میں نے اپنے دونوں ہاتھوں سے بنایا ہے تو نے آیا یہ شکبار کیا ہے یا تو واقعی بڑے لوگوں میں سے ہے؟ اس نے کہا کہ میں اس کے بہتر ہوں۔ تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا ہے اور اس کو مٹی سے بنایا ہے۔ اس پر اللہ نے فرمایا کہ تو ہماری بارگاہ سے نکل جا کہ تو مردود ہے۔

اس آیت کے معلوم ہوتا ہے کہ آدم کو سجدہ کرنے کا جو حکم دیا گیا تھا اسکی وجہ یہ تھی کہ اللہ نے

آدم کو اپنے دونوں ہاتھوں سے بنایا تھا۔ یعنی وہ قدرت و صنعت الہی کا مظہر اتم تھا، اور اس کے اندر خود اپنی روح کا کچھ حصہ پھونکا تھا، یعنی ایک معدود پیمانے پر اس میں وہ صفات پیدا کر دی تھیں جو بدرجہ فوق التمام خود باری تعالیٰ میں پائی جاتی ہیں۔ اس شان اور ان صفات پر آدم کو پیدا کرنے کے بعد اعلان کیا گیا کہ ہم اس کو زمین میں خلیفہ بنانے والے ہیں جیسا کہ سورہ بقرہ کے چوتھے رکوع میں ارشاد ہوا ہے۔ فرشتوں نے اس کے مقابلہ میں اپنے حقوق پیش کیے تو ان کے سامنے آدم کی سب سے افضل صفت یعنی علم کا مظاہرہ کرایا گیا۔ اور جب خلافت کیلئے اس کا استحقاق ثابت کر دیا گیا تو فرشتوں کو حکم دیا گیا کہ اس کی خلافت تسلیم کرو اور علامت تسلیم کے طور پر اسے سجدہ کرو۔ تمام فرشتوں نے اسے تسلیم کیا اور سجدہ ہو گئے مگر شیطان نے اس کی خلافت ماننے سے انکار کیا، اس لیے اس کو راندہ درگاہ کر دیا گیا۔

یہ تمام اشارات کیا ظاہر کر رہے ہیں؟ تمام مخلوقات پر انسان کی فضیلت کا اظہار کیا جاتا ہے عام مقابلہ میں اس کی فضیلت ثابت کی جاتی ہے، بتایا جاتا ہے کہ وہ ہماری صفات کا مظہر اتم ہے، اور ہم نے اس میں اپنی روح کا کچھ حصہ پھونکا ہے، حکم ہوتا ہے اور وہ بھی کس کو؟ فرشتوں کو کہ اس کو سجدہ کرو، ان سب باتوں کے ساتھ اعلان کیا جاتا ہے کہ ہم اس کو خلیفہ بنانے والے ہیں ان طیاروں کے ساتھ جس خلیفہ کی خلافت کا اعلان کیا گیا، کیا وہ پڑانے ساکنین ارض کا خلیفہ ہو سکتا ہے؟ اگر بات صرف اتنی تھی کہ پڑانے والوں کی جگہ کسی دوسرے کو بیا جا رہا تھا تو اس کے لیے فرشتوں کے سامنے خلافت کا اعلان کرنے اور اس کی فضیلت کا مظاہرہ کرانے کی کیا ضرورت تھی؟ اور پھر ملائکہ کو یہ حکم کیوں دیا گیا کہ اس کو خاک کی نوآباد کار کو جو فقط دوسرے لوگوں کی جگہ لینے کے لیے جا رہا تھا، سجدہ کرنی خلافت الہی سے مراد کیا؟ دوسری بات جو قرآن مجید میں ایک اور موقع پر ارشاد ہوئی ہے خلافت الہی کے مفہوم صاف روشنی ڈالتی ہے فرمایا کہ :-

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

ہم نے اس امانت کو آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں کو

وَالْجِبَالِ فَابْتِئَانُ يَحْمِلُنَهَا وَأُمْفَقُنَ مِنهَا
وَوَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جُنُودًا

پیش کیا تھا مگر انہوں نے اس کا بار اٹھانے سے انکار کیا اور
اس سے ڈر گئے، اور انسان نے اس کو اٹھالیا۔ بے شک وہ ظالم

(۹. ۳۳) اور انجام سے بے خبر تھا۔

اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہم اپنی مخلوقات میں سے کسی کو فرما زوائی کچھ اختیارات اور ذمہ داریاں

تفویض کرنا چاہتے تھے۔ آسمانوں اور زمین میں جتنی مخلوقات تھیں انہوں نے زبان حال سے ہی مر کیا کہ وہ
اس امانت کو اٹھانے کے اہل نہیں ہیں آخر کار انسان آیا اور اس نے یہ بار اٹھالیا اس سے متعدد نکاحات

(۱) انسان سے پہلے زمین و آسمان میں جتنی مخلوقات تھیں ان میں سے کوئی بار امانت کا تحمل نہ تھا۔

انسان پہلی مخلوق ہے جس نے امانت الہی کا بار اٹھایا لہذا منصب امانت میں وہ کسی مخلوق کا جانشین (Successor) نہیں ہے۔

(۲) جس چیز کو سورہ بقرہ میں خلافت کہا گیا ہے وہ یہی امانت ہے کیونکہ وہاں فرشتوں پر ثابت کیا گیا

تھا کہ تم خلافت کے اہل نہیں ہو، اس کا اہل انسان ہے اور یہاں فرمایا گیا ہے کہ زمین و آسمان کی کوئی مخلوق
جاری امانت کا بار اٹھانے کی اہل نہ تھی۔ صرف انسان اس کا تحمل ہوا۔

(۳) خلافت کے مفہوم کو امانت کا لفظ واضح کر دیتا ہے، اور یہ دونوں لفظ، نظام عالم میں انسان

کی صحیح حیثیت پر روشنی ڈالتے ہیں۔ انسان زمین کا فرمانروا ہے، مگر اس کی فرمانروائی بالاصالت نہیں ہے،

بلکہ تفویض کردہ (Delegated) ہے لہذا اللہ نے اس کے اختیارات مفوضہ (Delegated)

powers کو امانت سے تعبیر کیا ہے، اور اس حیثیت سے کہ اس کی طرف سے ان اختیارات مفوضہ

کو استعمال کرتا ہے اسے خلیفہ (Vicegerent) کہا ہے جس کے اصطلاحی معنی یہ ہیں کہ وہ

شخص جو کسی کے بجائے ہوئے اختیارات کو استعمال کرے (Person exercising delegated power)

(باقی)